

近段时间以来,诸多莘莘学子收到了心仪的大学的录取通知书,颇有金榜题名之荣耀。金榜题名一词为我国古代科举考试所用,即通过殿试的考生,其姓名会公布在皇帝亲自过目的黄榜上。金榜题名较早见于五代文集《唐摭言》,其卷三之“今年及第明年登科”中载有“金榜题名墨上新”。位于北京市中心的紫禁城是明清皇宫,每次殿试揭榜之时,皇帝都会亲临太和殿,为金榜题名的考生举行盛大的庆贺典礼——传胪。

传胪、张榜、设宴……

看古人如何庆祝金榜题名

■ 周乾



传胪仪式非常隆重。清康熙六年(1667年)状元缪彤,曾撰有《胪传纪事》,其中详细记载了传胪仪式的过程。当年殿试时间为三月二十日,传胪仪式则于三月二十二日举行。传胪仪式当日清晨,缪彤等新科进士身着朝服,头戴专用的三枝九叶帽顶,冒着小雨,从午门进宫,跪在太和殿广场御道两侧,且靠近丹陛石位置。此处“御道”即太和殿广场正中位置的道路,在古代为帝王专用;丹陛石则为太和殿前的龙纹石台阶。在太和殿前、太和殿广场设有华丽的仪仗陈设。王以下、公以上的官员立于太和殿前丹陛石之上,文武百官均立于太和殿广场上,所有人员身着朝服。写有新科进士名单的金榜,被置于太和殿宝座东边的黄案上。在盛大的礼乐声中,皇帝身着礼服,进入太和殿,坐在宝座位置。

传胪仪式上,大学士从太和殿内捧出金榜,置于丹陛石正中预设的黄案上。传胪官手捧金榜,高唱题名名单,包括第一甲第一名(状元)、第一甲第二名(榜眼)、第一甲第三名(探花)、第二甲若干名、第三甲若干名等。其

中,一甲三人姓名,被高唱三次;其余人员姓名,被高唱一次。每唱一次,都有长久的鼓乐伴奏。据缪彤在书中回忆,当传胪官唱三次“第一甲第一名缪彤”时,他还不敢相信自己就是状元。直至传胪官唱第一甲第二名时,缪彤

才出列谢皇恩。当年殿试,状元为缪彤、榜眼为张玉裁、探花为董讷。名单被宣布完毕后,新科进士、文武百官均行三跪九叩头礼。礼成后,皇帝回宫休息。礼部官员则手捧皇榜,率一甲三人走御道,从午门正中门洞出宫;其余人员从午门的旁门洞出宫。伴随着鼓乐声,金榜被张贴在天安门以东的长安左门内,张贴3天。当天中午,顺天府尹李天裕、府丞高尔位,请缪彤等人去顺天府,享宴庆功。

传胪仪式上曾发生过不少历史趣事。如明永乐十六年(1418年),福建长乐县人李马在殿试中一举夺魁,获得状元。然而永乐帝朱棣认为“马”为牲畜,如该字在传胪仪式上被唱出,听起来不雅。于是,他把“马”字改为了“骐”。在传胪仪式上,传胪官连唱“李骐”三次,均无人应答。最后还是永乐帝亲自解释“骐”即“马”,李马才敢应声受诏。明代官员杨荣撰《文敏集》卷二十一中,对此事进行了详细记载。

不难发现,太和殿传胪为我国古代针对通过科考选拔考生的一种高规格庆典;在当下则是解读我国古代科举文化的宝贵资料。

(作者系故宫博物院研究馆员)

生活提示
SHENG HUO TI SHI

未成年人交通出行的 3类安全风险



暑期来临,少年儿童外出游玩、农村留守儿童到城市探望父母等出行需求大幅度增加。近日,公安部发布了3类暑期少年儿童交通安全预警提示。

一是暑期短途自驾出游需求增加,少年儿童乘坐私家车出行风险上升,其中儿童单独留在车内,未使用儿童安全座椅,头、手伸出车外等原因导致的儿童伤害问题较为突出。

二是12周岁以上少年儿童骑自行车,甚至违法驾驶机动车风险加大。12周岁以上少年儿童独立意识增强,城市里假期结伴去公园体育场等场所,农村里

(钟教)

**崇尚科学
反对邪教**

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

广元市调研督导县(区)反邪教协会建设工作

本报讯 为切实推进县(区)反邪教协会建设,近日,由广元市科协、市反邪教协会及市委政法委相关科室负责人组成的联合调研督导组深入广元市朝天区开展反邪教协会建设调研督导。

联合调研督导组在听取了朝天区反邪教工作和反邪教协会建设工作推进情况汇报后,对朝天区近年来反邪教宣传等方面工作取得的成绩给予了充分肯定,并结合朝天区反邪教工作实际和面临的具体困难进行了指导。

联合调研督导组对朝天区下一步开展反邪教工作提出了要求:一是要强认识。要围绕“统筹发展与安全”主题,站在维护国家政治安全高度,增强反邪教工作的责任感和使命感。二是要建组织。广泛发动企事业单位、社会各界人士积

极参与反邪教事业,夯实反邪教工作基础。三是要履职责。切实履行反邪教警示教育宣传、邪教人员的教育转化、反邪教理论学术研究“三项”职责,增强全民反邪防邪的意识和能力。四是提炼本领。要加强对自然科学、社会科学等相关知识的学习,苦练内功,积极探索,不断提高防邪反邪的工作能力和水平。

据悉,今年6月以来,联合调研督导组按照《关于建好用好反邪教协会的通知》要求,对广元市各县(区)反邪教协会的建设情况开展了三轮调研督导。目前,广元市、县(区)反邪教协会建设在持续推进中,计划今年年底完成四县三区的组织建设。

(省反邪教协会供稿)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

我的健康我做主

风油精和清凉油可以一起使用吗?



分还是功效,都大同小异,不管是先涂抹还是将两者兑在一起涂抹,都有可能因为药物过量,而产生更多刺激症状和副作用。

风油精的成分主要是樟脑和樟脑油。风油精虽然从药品管理上看

是一个中成药,但实际上它的说明书里,含有一个西药的成分,叫作水杨酸甲酯。清凉油里的樟脑本身是一个开窍的中药,所以它对于缓解头晕、头疼、鼻塞、中暑等症状,效果会好一些。风油精里的水杨酸甲酯是水杨酸类解热、镇痛、抗炎药的一种,主要用于伤风感冒引起的头疼,以及我们被蚊虫叮咬以后,出现的皮肤炎症反应。

下面这些人群使用清凉油和风油精时需谨慎:

①日常容易出现皮肤过敏的人群
在使用含有植物精油成分的制剂

时,不管是风油精还是清凉油,抑或是其他的一些软膏,都可能会出现烧灼、疼痛等过敏反应。

②有皮肤破溃的人群

烧伤、烫伤、溃疡等皮肤破溃的人群,理论上讲是不建议使用风油精和清凉油的。

③儿童、孕妇、哺乳期宝妈

不同的药品说明书,要求不一样。清凉油主要是在医生指导下使用;风油精由于含有水杨酸甲酯的成分,所以三岁以下的儿童要慎用。(央视)

夏天蚊虫多,经常出门溜达一圈回来发现被蚊子叮了好几个包,此时家里必备的风油精和清凉油就派上用场了。有不少朋友会疑惑,风油精和清凉油到底有啥区别?可以一起使用吗?我们来看看吧。

清凉油和风油精可以同时使用吗?答案是否定的。切记不要把清凉油和风油精两个产品混合或是联合起来使用,因为这两个产品不管是成